

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año . . . 8 00
Número atrasado 0 25
Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERÍA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia, á nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fe, contra la honestidad, contra la religión.—*San Julián de Toledo*. El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—*(León XIII)*. Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—*(San Jerónimo)*.

MAL CAMINO.

¿Á dónde vamos?, mejor, ¿á donde se nos lleva?

Según los *ilusionados* (reales ó aparentes) á la dicha, á la mayor felicidad que el humano linaje puede apetecer en este mundo. Según los que no tienen ninguna clase de relación con la *ilusión* á que aludimos, y por el contrario, ven con la claridad meridional que presta el alejamiento de determinadas tendencias y escuelas, vamos, ó mejor, se nos lleva al precipicio.

¿De parte de quienes está la razón? ¿Quiénes acertarán?

La respuesta no nos produce ninguna preocupación, y lejos de ser así, con el mayor desembarazo decimos: La razón está de parte de los últimos, y los últimos acertarán, salvo que Dios quiera detenernos en la marcha de perdición que de algún tiempo á esta parte hemos emprendido ó se nos ha hecho emprender.

La prueba de que es así inútil es el exponerla, y su inutilidad está precisamente en que una triste experiencia la ha llevado al ánimo de todos, aún al de aquellos que aparentan *desconformidad* con lo que decimos, pues á estos los compromisos de agrupación les obligan á *prescindir*, si quiera sea *artificialmente*, hasta de las más íntimas persuasiones de su ánimo, si así lo exigen las tendencias y miras de la escuela á que están afiliados.

¿Puede ocultarse el malestar que desgraciadamente se siente? Los clamores del pueblo que ora, trabaja y paga, ¿no llegan á los oídos de todos? ¿Quién, salvo raras excepciones, no sufre los rigores de lo que llamaremos desconcierto?

¡Ojalá que todo esto sólo fueran apreciaciones nuestras!... ¡Ojalá que estuviésemos equivocados!... ¡Qué satisfacción tan grande si así fuese!... ¡Con qué gusto tan inmenso reconoceríamos nuestro error!... Pero, por desgracia, no podemos, ni podremos, hacer ese reconocimiento, y si más y más afirmarnos en cuanto hemos dicho, y teniendo á la vista el desgarrador cuadro que se presenta.

¿Qué cuadro!... De día en día se hace más insostenible la vida; la liberal política sin cesar, conduce al pueblo á la ruina; los impuestos van en continuo aumento, que la política liberal *absuerve* cuanto el pueblo pueda producir.

Los Estados tienen sus necesidades, y estas no pueden ser satisfechas sino por las riquezas de los pueblos que forman la base del Estado y que el Estado son. Esto es, que una parte de esa riqueza debe dedicarse al sostenimiento del Estado.

Esto no tiene vuelta de hoja, pero tampoco la tiene el que cuando el pueblo es pobre, pobre debe ser el Estado; y querer sostener á costa de un pueblo pobre un Estado rico, es aberración funestísima que si al pueblo conduce á la total ruina, el Estado se derrumba de una manera no tan desastrosa, con serlo mucho, como vergonzosa.

La mayor tributación no es, á lo menos en nuestro humilde entender, lo que debe ser objeto de las miras de un gobierno. Nuestros antepasados nos legaron, entre otros muchos, el siguiente adagio: «más vale casa con cuenta que casa con renta.» Y vaya si es así. *Cada vez* venimos los españoles pagando más, y *cada vez* estamos peor. ¿Habrán quien lo niegue? ¿Habrán quien nos pruebe lo contrario?

Cárguense y recárguense de más y mayores impuestos á las clases productoras; sacrifiqúese á estas en obsequio á las... *concepciones de economistas especiales*, y ¿qué se puede esperar de clases que así se las persigue, si se nos permite la frase? Entendemos que la agricultura, el comercio, la industria, víctimas de las aludidas *concepciones*, arrastrarán una vida pobrísima, si

es que no dan fin á sus labores, labores tan precisas como que no es posible pueblo sin ellas; y tras esto ¿qué podrá ocurrir?

No se nos conteste á la precedente pregunta; guárdese la respuesta para la que después haremos. Las clases productoras necesitan de la producción del Estado; pero el Estado, ante sus *necesidades*, acosa aquellas y las imposibilita, las conduce á la bancarrota, y preguntamos: Ese Estado que mata á las clases productoras ¿podrá después vivir sin ellas?

Desde luego que no, se contestará por todos, y en efecto así es. Un pueblo con sus clases productoras muertas no es posible pueda dar vida á ningún cuerpo político.

Se nos dirá: El Estado no se propone matar á las clases productoras, y si salvar los compromisos y atenciones que sobre él pesan. A lo que objetamos. ¿Y cómo? ¿Es por desgracia, haciendo sentir sobre aquellas impuestos exorbitantes? Enhorabuena que el Estado salve sus compromisos y cubra sus atenciones. Nada más en razón. Pero ¿no hay más medios que los que vemos se vienen empleando? ¿no hay más *recurso* que el de dejar en pie tantos millones de gastos, y apretar al contribuyente para que pague más y más á fin de atender en una buena parte á mucho que *se gasta demás*?

Y nos parece oír á un *ministerial*: «Es que ya se hacen economías.» ¿Sí? Esperemos, que no somos de los que se dejan *ilusionar* por esa clase de economías de moderna y liberal invención, y que no suelen ser otra cosa que casi un juego de prestidigitadores. No pasamos, ni pasar debemos, por esa clase de economías que consiste en *trueque de términos*, en *cambios de posición*, en pagar hoy menos, para pagar mañana más, que todo esto no es otra cosa que lo que llamar podemos *trampa adelantada*.

Que es lo que ante ciertas señales vá á suceder. ¿No se está conformes por algunos? Pues ya tocaremos los resultados, y teniendo en cuenta lo que ocurre, fácil es deducir lo que ocurrirá, é interim decimos: Mal camino.

A. JUAN Y BALDÓ.

LAS CENSURAS.

Cuando las acciones humanas en nada conformes con la conciencia recta, ó con lo que exige el buen sentido caen bajo el dominio del público, no hay que esperar de los hombres la virtud de la misericordia que enseña á sufrir con paciencia las flaquezas de nuestros prójimos.

Antes bien sucede lo contrario. Al *prójimo* contra una *esquina*, como enseña la moral universal, tan opuesta á la moral del Evangelio.

Siempre son estos actos reprochables. Y menos malo que el delincuente en mayor ó menor escala reciba del público el reproche merecido á las faltas cometidas.

Pero cuando la censura no es merecida y los actos é intenciones son indignos de ella de tal modo, que más bien se ajustan á preceptos, á reglas, á conveniencia general, al verdadero progreso que es la perfección moral en su más alto concepto y á cuanto se conforma con la más estricta justicia y que redundan en bien de los más, aunque la tengan por un mal los menos, entonces la censura adquiere un carácter que podría volverse contra quien lo formula.

Así, cuando lo que se dice en tal sentido puede, más bien que corregir, ofender y causar próxima ó remotamente perjuicio de tercero, no es contra lógica ni contra caridad juzgar de infamia tal censura.

Es infame, detractor y de una vileza incalificable quien de este modo procede en descrédito de la honra, ó de rebajar glorias bien conquistadas.

Nadie que vaya leyendo estos antecedentes de principios de sana filosofía podrá dudar de esta doctrina.

Pues bien. Ahora tenemos que todos los trabajos que informan á LA LID CATÓLICA, son, según *alguien* ¿qué dirá el lector prudente é ilustrado? Son *incendiarios* para unos, los más osados; y para los hombres *un tanto benévolos*, LA LID es un periódico *exagerado*.

Por más que las censuras son siempre una advertencia digna de gratitud, por ser en su fin saludables, porque enmiendan y corrijen, en el presente caso son contraproducentes é irritantes. Porque su intención es perversa, y lleva en su fondo toda la malicia de que es capaz la detracción é infamia.

LA LID CATÓLICA persigue el mismo fin é ideal que la Iglesia de Jesucristo que rige y gobierna su Vicario el Romano Pontífice, que apacientan los sucesores de los Apóstoles y por cuyo triunfo murieron miles de confesores en toda la haz de la tierra.

LA LID CATÓLICA quiere y quiere de verdad sin careta, sin hipocresía, sin disimulos y sin rodeos, el reinado de la doctrina del Evangelio, de los santos Padres y de los Concilios, como la única que salvar puede del cataclismo que amenaza á Europa entera en este último período del siglo XIX, en que los hombres se han materializado hasta sus últimas consecuencias, olvidándose de nuestras glorias patrias alcanzadas por la fé y por el heroísmo que esta divina virtud sabe infundir hasta en corazones humildes y despreciables á los ojos del mundo.

Quiere nuestro modesto periódico llamar las cosas con su propio nombre, aunque duela decirlo, hoy, que tanto se invoca la libertad que todos, gracias á Dios tenemos y hemos de cobijarnos con tan Santa enseña, para emplearla útil, prudente y convenientemente contra las *libertades* que deshonran, ridiculizan, impugnan y atropellan los sentimientos católicos y los derechos de la Iglesia, cuya defensa nos imponemos á costa de todo género de sacrificios, y pruebas sobran.

Defiendan en buen hora los adversarios sus ideales políticos. Usan de su perfecto derecho. Pero sin lesionar los que tan propios son de la religión, de la familia y de la sociedad; más tocando á estos extremos, LA LID, cumpliendo su destino en el estadio de la prensa, tronará sin miedo alguno contra el que osare manchar con doctrinas deletéreas y falsas la referida triple orden, á cual más sagrado entre pueblos altamente civilizados, y que hicieron siempre de España su más brillante é ilustre historia.

Y como la religión y la familia y la sociedad vienen siendo objeto de odio y tiranizadas hasta el delirio por los que no admiten más solución para la nueva regeneración del mundo, cuál si estuviera en el mayor atraso intelectual y moral, que la filosofía racionalista, desentendiéndose, como si fuera un absurdo, de la divina revelación, ciencia y regla que los siglos pasados abrazaron en su desenvolvimiento religioso y moral, por lo que fueron—¿cómo no conocerlo?—felices, dejar que los errores triunfen y la verdad sea con tanto descaro y desenvoltura aherrojada, sería el mayor de los crímenes. ¡Ah! Eso imposible.

La fé, Dios, su religión, sus principios, en una palabra, la filosofía cristiana con todas las instituciones formadas bajo su influjo y amparo, y cuando esté conforme con la verdadera ilustración se ha de defender con valentía, pero sin arrogancia, humildes, pero sin temor, á pié firme como

el que está seguro de la victoria y cree que Dios será su premio aquí y después de la muerte.

Mucho deben las naciones cristianas en su marcha progresiva, aún en el orden científico á aquella natural franqueza de los primeros creyentes. Ni el hierro, ni el tormento, ni la misma muerte les intimidó para decir á los tiranos con el debido respeto y consideración á su jerarquía la verdad que ellos no admitían, despreciando los ídolos paganos.

Por esto fueron sacrificados; pero los tiranos cayeron con todo su imperio. Esta es nuestra fé. ¿Qué extraño en su consecuencia que viendo á LA LID sus adversarios colocada en el terreno de la defensa de los mismos ideales que aquellos defendían, sin mirar más que al cielo, digan que es *incendiaria sediciosa*, cuál dijeron de Jesucristo los fariseos, secta que no morirá nunca? O *exagerada* por los vuelos que lleva en sus trabajos.

Entiendan todos los adversarios y *benévolos* que así empezó su campaña, y así seguirá LA LID, mientras no sobrevengan los golpes del despotismo y con su tiranía mate nuestra libertad del modo que sabe hacerlo; aunque se conculquen todos los artículos de la Constitución, como desean algunos.

I. J. P.

LAS LINDEZAS DEL SISTEMA.

IV.

Es achaque común de todos los que están dominados por un vicio tratar de disimularle y disculparle, atribuyendo á distintas causas, á veces inocentes, los malos resultados que todos ellos traen consigo.

Claro es que con tan pueril artificio á nadie engañan respecto á la causa que dejó tales rastros; y á lo más engañanse á sí mismos, ó adormecer su propia conciencia, para que no turbe con sus gritos los miserables placeres de que quieren disfrutar.

Y eso es precisamente lo que hacen los partidarios del liberalismo, que palpando y sintiendo, y aún reconociendo como ya hemos visto los pésimos resultados que trae consigo el principio fundamental de su sistema tratan empero, de engañarse y engañar al pueblo, atribuyendosus desaciertos... ¿á quién dirán ustedes? Pues, al mismo pueblo que sufre con sobrada paciencia los desastres de todo género, que han echado sobre sus espaldas, el sistema y sus partidarios.

Véase, sinó, como se explica á este propósito *El Imparcial*:

«Llevamos próximamente unos sesenta años de sistema representativo. Hemos adelantado algo en educación electoral durante ese largo período?»

No falta quien cree que en vez de adelantar hemos retrocedido. A cada elección general se inventa una nueva artimaña y se pierde una convicción; la impunidad en lo tocante á coacciones y arbitrariedades es cada día mayor, y también lo es el escepticismo de los electores. Lo que antes se hacía en la sombra, se hace hoy á plena luz; no se avergüenzan los candidatos, aún los de oposición, de ir á tratar de su acta con los ministros; la cuestión sirve de asunto ameno á los corresponsales de periódicos extranjeros, y el *encasillado* es ya el padrón de ignominia, escrito de la aplicación que hacemos del sistema.»

Hasta aquí todo va perfectamente. El periódico liberal, como de la casa que es, traza el cuadro de las costumbres que sus enemigos han enseñado á nuestro pueblo, con tanta verdad y con tal colorido, que á la legua se ve el parecido que tiene el retrato con su original.

Si hubiera continuado por ese camino, con sólo reproducir sus palabras y hacerlas nuestras, nos hubiera ahorrado el trabajo de comentarlas.

Mas *El Imparcial* se mete á filósofo en

el resto de su artículo, y tratando de investigar la causa de los males que él mismo apunta, desbarra de la siguiente manera:

“Y sin embargo, nosotros creemos que las Cortes son la verdadera representación del país. Esto, que parece una paradoja, es rigurosamente exacto. Sea la representación del país, porque reflejan su concepto del poder, la confusión que aquél hace de éste con el derecho, el desarrollo de su sentido político, la organización de los partidos, las relaciones que entre los mismos existen, la actividad y participación de los elementos neutrales en la vida pública, la inclinación tomada en la misma por nuestro pueblo durante un período de siglos, en una palabra, la fisonomía política de España en la época presente, no sólo de sus clases dirigidas, sino principalmente de sus clases directoras.”

Vamos por partes, que el asunto lo merece. ¿Con que unas Cortes formadas con todas las artimañas y coacciones de que nos habla en su primer párrafo transcrito, «son la verdadera representación del país», que sufre todas esas coacciones y es miserablemente engañado con todas esas artimañas?

Creíamos que los diputados que compran el acta por dinero, representarían, á lo más, al dinero que les lleva á las Cortes; y los que «tratan de su actu con los ministros», la voluntad omnipotente de aquellos señores; pero nunca á los electores honrados que no sucumben á las coacciones y artimañas, y que son el único país que se debe reconocer, so pena de que el país sea un conjunto de truanes y mercachifles. Diputados elegidos de ese modo, no son, ni pueden ser representantes del pueblo español.

Y sigamos. Dice que esos señores así elegidos son los verdaderos representantes del país, porque las Cortes que ellos forman, «reflejan el concepto que tiene el país del poder, la confusión que hace de este con el derecho, la inclinación tomada por nuestro pueblo en la vida pública durante un período de siglos...»

Pero, hombre, si el sistema parlamentario es en España de ayer mañana, como quien dice; si esas coacciones y esas artimañas, y ese modo de elegir Cortes no se ha conocido en nuestra tierra hasta que nos importaron de Francia los amigos de *El Imparcial*, el liberalismo y sus lindezas, ¿cómo había de tomar la vida pública de nuestro pueblo esa inclinación, durante un período de siglos?

Será de años, y esto es verdad: durante los años que el liberalismo y su sistema llevan desgobernando á nuestra patria.

Y sinó, digámonos por su vida los liberales, ¿cuándo, hasta estos desdichados tiempos, se ha confundido en España el poder con el derecho? ¿Cuándo se ha creído en nuestra tierra, hasta ahora, que es lícito y justo todo lo que se puede hacer? ¿Cuándo se han atrevido nuestros reyes á derogar, por su sola voluntad, leyes votadas en Cortes, como hacen hoy á diario los ministros liberales; haciéndonos vivir en pleno pragmatismo, sin que nadie sepa en infinidad de casos cual es el derecho vigente?

Pues, si todo esto es cierto, como lo es, ¿á qué viene, sino es á engañar al pueblo, ese afán de achacar á causas que nada tienen que ver con ellos los innumerables vicios del sistema?

Más firme el periódico liberal, en su propósito de librar al consabido sistema y á sus amigos de las culpas que ellos solos han cometido y añade:

“Querer que la levita por bien cortada disimule la joroba y atribuir lo desairado del talle del jiboso á aquella prenda, es discurrir... como discurren los que están tomando por ocasión los vicios señalados por propios y extraños para renegar ó maldedir del sistema representativo.”

Y es lo más particular que tradicionalistas, absolutistas y cesaristas, precisamente los que han jorobado al pueblo español, son los que claman furiosos contra el traje porque descubre la jiba. Puede que un antiguo manto la disimulara mejor y hasta que la misma desapareciera, bajo una ancha coraza del siglo XV; pero, en el concierto del mundo moderno civilizado, ningún pueblo puede entrar, como nadie entra en un salón, de capa, y la coraza no se la viste ninguna persona sino para tal cabalgata histórica ó cual baile de trajes.”

Con lo cual lo acaba de echar á perder, puesto que hasta los tiempos liberales nadie había notado que el pueblo español fuese jorobado; si no que, aún en los peores de la forma de gobierno tradicional, se paseaba entre las naciones más gallardo y apuesto, y harto más considerado que anda hoy. Luego, la joroba que le ha salido á nuestra patria no es otra que el liberalismo, á quien Dios confunda, y sus partidarios á quienes Dios perdone y abra los ojos.

Pero supongamos que, en efecto, la joroba le salió al pueblo español en tiempos en que no había en nuestra patria liberales, como quiere *El Imparcial*. ¿Quiénes tendrían la culpa de que se note ese defecto y seamos el hazme veír de las gentes? los hombres de aquellos tiempos que tuvieron buen cuidado de que “la misma desapareciera bajo una ancha coraza del siglo XV,”

logrando de ese modo que nuestra patria fuese la primera entre las naciones del mundo, ó el liberalismo y sus amigos que le quitaron la coraza para vestirle traje de arlequín, que evidentemente le viene mal, haciendo á nuestra patria objeto de bafa y escarnio para las naciones?

Y termina la parte filosófica de su artículo con esta sentencia:

“Semejantes defectos son los que debieran ser corregidos. Por desgracia los hombres que han podido y debido dirigir esa corrección con métodos de prudencia y perseverancia estaban y están más torcidos que el resto. La herencia de siglos de alejamiento de toda vida pública no la gasta en diez ó doce lustros una nación.”

Pero díganos *El Imparcial*, esos hombres que él mismo reconoce que “estaban y están más torcidos que el resto,” ¿no han sido los importadores del liberalismo en nuestro suelo, y los naturales maestros de los hombres que están hoy tan torcidos que más no puede ser, y que no son otros que sus amigos?

Por qué, pues, culpa al pueblo, suponiendo, como supone en las últimas palabras que copiamos, que lo que le falta es educación política.

Esa afirmación estaría en su punto si las coacciones, chanchullos pucherazos este fuera exclusivo patrimonio de nuestro pueblo por su falta de educación política. Pero basta leer los telegramas que *El Imparcial* por ejemplo, publica de Francia, Italia, Alemania y demás pueblos que están ya educados á gusto de los liberales, para convencerse que doquier pasa lo propio.

Luego hay una causa que trae consigo como lógica consecuencia suya, todas esas lindezas, y esa causa no puede ser otra que el liberalismo y su sistema que en todos ellos dominan, y en todos dejan idénticas señales de lo que son.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

LOS PARASITARIOS LIBERALES.

Tenemos verdadera satisfacción en producir el siguiente artículo de nuestro querido compañero *El Alicantino*:

“El liberalismo es gran cosa cuando á la administración pública se refiere.

Constituye para los pueblos un estado *sui generis* de desorden que hace del sistema una verdadera calamidad.

Y como todas las enfermedades tienen su cuadro sintomatológico, también el liberalismo administrativo tiene sus máculas hediondas y repulsivas que producen en el hombre honrado invencible repulsión.

El cacique, parásito de variadas especies, que crece y se multiplica entre las redes de la desmoralización liberaléscas, es microbio de la administración pública que entumece el complicado engranaje de la recelosa desconfianza en que descansa la máquina del sistema presupuestivo liberal que agosta la vida de los pueblos.

Nada menos que 23.000.000 de reales adeudan los pueblos de Valencia á su Diputación provincial; deuda abrumadora que arranca ayes de dolor á los infelices maestros de instrucción primaria y á cuantos de aquel centro dependen!

En la provincia de Alicante, la energía vital de los caciques parasitarios, ha sido en ejercicios anteriores tan poderosa, que según aquel célebre *Palleter* que aplicaba su objetivo á ciertas regiones misteriosas de algunos de nuestros centros administrativos, dedujo de sus observaciones abundancia de datos, que, de apreciarse como debieran en la consideración de los seducidos por el charlatanismo de los patrioterros demócratas, hubieran caído en el desprecio y en el ludibrio de las gentes honradas, muchos que pasan plaza de integérrimos demócratas.

El Palleter observó que los poros de ciertas cajas que guardaban caudales públicos trassudaban, y muchos caciques engordaron como sanguijuelas.

Hoy que tanto se declama contra la lista civil, el escarpelo de la sana crítica descubre el hecho cierto que los políticos *chupaderos*, y dicen que el colega de la gran fachada conoce á muchos, son más caros al país, que todos los monarcas constitucionales que se han alojado en el alcázar de la plazuela de Oriente.

Pero no hay que apurarse, la especie cacique, contiene innumerables familias; los hay *microbios* y también *macrobios*; aquéllos se desarrollan al calor de las intenciones de los electores de pueblos rurales, y bullen en las secretarías de los ayuntamientos, corroen y destruyen expedientes y engordan con filtraciones que encubren la tela que el favoritismo y demás llagas sociales segregan; éstos engordan con los recursos que les suministran los grandes chanchullos que se fragan en la villa del oso y del madroño, donde se agitan estos parásitos, entre orgías y festines á costa del mísero contribuyente.

Y viva la libertad, y horror contra esos hombres oscurantistas que se abrevan á meditar sobre las ruinas de los pueblos.

Esto es desconsolador.

¿Cuándo se inventará un agente antiséptico que libre á la sociedad del corruptor caciquismo?

Nosotros conocemos un antídoto eficazísimo, la moral cristiana: EL CATOLICISMO.”

BENEDICTO MOYÁ.

La riqueza oculta.

No se puede negar que ha producido un resultado satisfactorio para el Tesoro público el decreto del Sr. Gamazo sobre la declaración de la riqueza oculta. (1) Una porción de fincas urbanas y rústicas exentas antes del pago de impuestos, vendrán á tributar aumentando los ingresos de la Hacienda. Como tanteo, como prueba de lo que puede hacerse en esta materia, lo ocurrido es harto elocuente. Pone de manifiesto el abandono de que se han tenido hasta aquí y tal vez se seguirá teniendo fuera de este esfuerzo momentáneo, las funciones importantísimas de la investigación de la riqueza y de la recaudación de los impuestos.

Pero la medida económica que representa el decreto del Sr. Gamazo no tendría más finalidad que la meramente tributativa si no se completase con otras soluciones cien veces preconizadas por todos los hacendistas, y muy especialmente por el mismo Sr. Gamazo.

La existencia de riqueza oculta al amparo de la lenidad de la administración y de la protectora influencia del caciquismo, significa un desigual é irritante privilegio en favor de los que no pagan, de los defraudadores del Estado y en perjuicio de los que pagan, de los contribuyentes de buena fé. El descubrimiento de la riqueza oculta debe tener, pues, como consecuencia lógica é inmediata, un alivio en las contribuciones, una rebaja en los impuestos. (2) De otra suerte, nadie ayudará al Estado con verdadero interés y con eficaz entusiasmo en esa medida de justicia y equidad.

Si desoyendo estas justísimas peticiones de los angustiados contribuyentes y olvidándose de lo que se predicó en la oposición y en el Gobierno, recarga ahora el Gobierno liberal los tributos, el Tesoro público podrá haber ganado con las declaraciones de riqueza oculta, pero el país contribuyente no habrá conseguido en definitiva, ningún provecho ni ninguna ventaja de que poder felicitarle.

El país espera los nuevos decretos del Sr. Gamazo para aplaudirlos, si responden á estas sus esperanzas, para dolerse de ellos en caso contrario.

El arriendo de las contribuciones.

Hace muchos días circula el rumor de que se va á proceder al arriendo de la cobranza de las contribuciones territorial é industrial.

Si se afirma que este servicio se arrienda á nombre de los mismos empleados investigadores, aunque tras cortina haya algún potentado que responda con sus bienes del éxito de esta empresa, será la mayor de las vergüenzas que se haya llegado á este extremo, y el gobierno no puede ni debe aprobarlo porque sería la mayor de las inmoralidades conceder que puedan lucrarse empresas particulares con los bienes de los contribuyentes.

El gobierno se confesaría impotente para el descubrimiento de la riqueza pública y esto no puede ni debe admitirse.

Lo que es capaz de hacer una empresa particular del descubrimiento de la riqueza contributiva, mejor puede hacerlo el Estado sin ser tan vejatorio para el que paga, porque una cosa es que cada ciudadano contribuya á las cargas públicas, y otra que se le expolie en beneficio de los particulares al amparo de una ley.

Podrán haber pasado sin protesta el arriendo de servicios como el de las cédulas personales y el monopolio de los fósforos; pero el de las contribuciones sería ya un colmo.

Y no se diga que el Estado es impotente para descubrir la verdadera riqueza contributiva del país, porque no lo ha intentado si quiera.

Esto de convertir las contribuciones y los impuestos en objeto de explotación y lucro particular, ha de producir á la larga grandísimos disgustos y pavorosos conflictos.

Todos quieren medrar y enriquecerse á costa de los contribuyentes y esto no puede ser.

(1) Salvo lo que habrá que rebajar de lo dicho, ya comienzan las rebajas.
(2) ¿Será así?... Nos tememos que no, y seremos más á pagar y á pagar más cada uno.

El arrendamiento de las contribuciones podría pasar en Marruecos, pero no en España, donde afortunadamente aún hay medios de gobierno.

Fíjense los poderes públicos en que por este camino se va directamente á la anarquía.

Si los políticos de hoy son incapaces de administrar la cosa pública, dejen el sitio á otros, que aún hoy patria, Veremundo.

(De La Gaceta Mercantil.)

RECTIFICACIÓN.

En uno de los *Fasavolantes* de nuestro número 61 nos hicimos eco, tomándolo del *Nuevo Diario de Badajoz*, de una queja formulada ante la Junta provincial de Instrucción primaria, por el digno Párroco de Castuera, y según nos informa la expresada Corporación en vista de los datos que suministró el respetable Sr. Presidente de la misma, entendió que debía atenderse el hecho por el fin benéfico á que se destinaran los fondos recaudados en la función, sin que en modo alguno se haya pretendido desairar á quien, movido de justo celo, formuló queja sobre la cual no tuvieron los vocales noticias detalladas, como se pretende hacer creer para justificar ante el público lo incorrecto del acuerdo.

Amicus Plato, amicus Sócrates, sed magis amica veritas.

Pasavolantes.

De *El País*:

“Lo que odian es la República francesa, admiración de los oprimidos, y esperanza de todos los pueblos sometidos á las monarquías. Lo que les irrita es esa contagiosa República establecida en el centro de Europa, y que lanza á los cuatro vientos la libertad, la igualdad y la fraternidad.”

¿Sí?... Pues nadie lo diría.

Esa república será muy excelente.

Y sus excelencias son bien sabidas.

¡Tapa, tapa, muchacho, que huele mal!

La Sociedad Geográfica de Lisboa ha hecho la declaración siguiente:

“La Sociedad, fiel al espíritu que debe presidir á sus trabajos, afirma que las Misiones católicas son unos de los elementos más eficaces, nobles y económicos de la civilización de los indígenas en las colonias y para someterlos á la dominación de las metrópolis; y estas Misiones, bien provistas del personal con escuelas primarias de artes y oficios, logran además constituir la familia cristiana indígena.”

¿Lo oyen los filipinólogos?

¿Lo oyen los enemigos de los frailes?

Acaso lo oigan, pero como si no.

Algunas gentes tienen muy dura la testuz.

Y á más de los compromisos triangulares les obligan á aparecer sordos.

Y parladores, de base *libero-masónico*, en contra de las misiones católicas.

¡Atención, que la cosa es buena!

Ya sabemos que los republicanos no ha mucho tuvieron su merienda.

Y que Chies fué llevado en hombros.

¿Por quienes?

No lo sabemos, pero *Demófilo* nos lo dice.

Véanse estas palabras:

“Aquella multitud que había saciado ya el apetito, y que sentía la cabeza acalorada por los vapores del vino, necesitaba algún objeto en que concentrarse dando expansión á las llamas que la incendiaban. Llegamos en aquel punto en un coche Menéndez Vega, Lucio Catalina y los redactores de *Las Dominicales*.”

Chies fué el objeto de que se aprovechara aquella multitud, “que sentía la cabeza acalorada por los vapores del vino.”

¡Bien por *Demófilo*!

Así nos gusta la gente, franca.

Según *La Epoca* los fusionistas sí han ocupado las plazas de médicos del país, no lo ha sido por la enfermedad, sino por los honorarios.

Casi estamos por creerlo.

Como lo creeríamos si fué *La Iberia* quien eso dijese respecto á los conservadores.

Allá se andan los unos y los otros.

¿Cuáles son peores?

¡Tarea difícil es el poder contestar!

¡Qué cosas tan monas!

¡Y tan liberales!

Leemos:

“En la alcaldía de Valencia se presentó un licenciado en Derecho civil y canónico, en Filosofía y Letras, en Medicina y cirugía, exagregado al Ministerio de Estado con destino á la interpretación de lenguas y con los estudios terminados de diplomática, solicitando un nombramiento de guardia de consumos.”

¿Cuántos licenciados habrá *poco más ó menos*!

Pero en cambio nuestro gobierno de altura concede plazas de enseñanza á un señor extranjero.

Y judío, por más señas.

Así, pues, mientras hay profesores españoles con su carrera cortada, un extranjero y judío es nombrado catedrático interino de lengua alemana en la Escuela de Comercio de Bilbao.

¿Qué tal?

Pues, muy mal.

Pregunta *El Siglo* (el de Nido):

“¿Qué gobierno es éste que desconoce que nuestra anulación marítima va en aumento y que a necesidad nos imponía el sacrificio, por grande y doloroso que fuera, de crear una escuela?”

Pues un gobierno como el pasado.

Es decir, como el conservador, que ha disfrutado, desde la restauración, once años el poder, y el pueblo, en algo ventajoso, *maldito* lo que lo ha notado.

¿Qué hicieron los conservadores para remediar la marina? Pues nada.

Estamos bien.

Los fusionistas achacan los males que sufrimos á los conservadores, y estos á aquellos.

Ambos, dicho sea en honra á la verdad, tienen razón.

¡Pobre pueblo!

¿Qué felices son los italianísimos!

No pueden serlo más.

Desde que Italia es una, la felicidad más completa se le *coló*, y de rondón, por su *una Italia*.

Y sinó allá vá una muestra.

La Riforma, periódico de Crispi, hace una bonita reseña de la situación del reino de Italia.

Copiamos:

“Dice que la cuestión económica no se halla resuelta, y que esto provocará un grave conflicto entre el Senado y la Cámara; que el ejército no tiene fuerzas; que los barcos botados desde hace cinco años no pueden hacerse al mar; que la política colonial está en completo abandono; la política exterior se halla más ávida de esplendor que de hechos; que la interior se inspira más de consideraciones personales que de principios y que para colmo se halla pendiente el asunto de los Bancos, en el cual trata el gobierno de echar tierra.”

¿Qué, es malejo el cuadro?

Pues no le describió ningún clerical, sino el órgano italianísimo del italianísimo Crispi.

¿Y cuando él así se expresa!...

Posible es que aún sea más feo.

En un pedazo de... *Las Dominicales* que llega á nuestro poder leemos:

“No se puede vivir así; no puede esta sociedad civilizada seguir á disposición de los clérigos.”

Pues ¿á disposición de quién?

¿Va á estarlo á la de esos que hacen suscripciones y después?...

Parece ser que no hay quien les haga rendir cuentas.

¿No los conoce *Las Dominicales*?

Pues pregunte al Sr. Saco Brey.

De *La Unión Católica*:

“La actual mayoría se parece como un huevo á otro huevo á la anterior mayoría conservadora, por lo menos en lo que hace á su vicio de constitución, por más que se diferencie en la menor altura social de sus individuos.”

Nos alegramos.

Así cuando parle de la mayoría fusionista sabremos por la misma *Unión* lo que fue la conservadora.

Y veremos como *La Unión*, por carambola trata á sus amigos.

¿Qué cosas, hombre, qué cosas!

La sogá tras el caldero.

Peral se ha hecho republicano.

¿Cómo no seguir á Mazzantini!

Veremos como le va en el nuevo campo.

O con la nueva postura.

Entendemos que muy mal.

En la liberal cama, cualquiera postura que se adopte es molesta.

Dígallo el país.

Mejor dicho, bien claro lo dice.

Lease:

“El Presidente de los Estados Unidos, M. Cleveland, ha prohibido se verifique en domingos y en día de fiesta la apertura de la Exposición Colombina de Chicago.”

Sirva de ejemplo.

Véase como se respeta el día festivo en algunas repúblicas.

En cambio, triste es ver como en monarquías católicas ocurre lo contrario.

¿Qué... diferencias!

Repetimos: Sirva de ejemplo.

El Sr. Castelar en el teatro Colón, de Huelva, pronunció, en su última estada en aquella ciudad, un discurso.

Y leemos:

“Casi nada ha dicho de política dedicando todo el tiempo á ensalzar con brillantísimos períodos la incomparable empresa del descubrimiento.”

El sentimiento de la Religión y de la patria han hecho brotar de los labios del Sr. Castelar hermosas verdades que, Dios mediante, mañana podrá usted apreciar; pues tales méritos atribuye á la fe, que dijo: “Si América no hubiera existido, Dios la hubiera hecho surgir del fondo de las manos como premio de esa virtud, que tan en alto grado la poseían los descubridores.”

Las Ordenes monásticas han merecido en justicia grandes elogios del Sr. Castelar, hasta tal extremo que, llevado del entusiasmo, se atrevió á llamar á San Francisco de Asís el segundo Jesucristo.

Esta exageración, propia del gran tribuno, es disculpable por el bien que le ha hecho á Huelva, pronunciando un discurso, en que la nota saliente ha sido un himno á las excelencias de la fe, por lo cual creo que los republicanos han de irse convenciendo de que la república y la irreligión son cosas distintas y separables; y digo esto, porque para ellos no basta que se diga por los católicos, es menester que lo diga Castelar; y gracias que aún así caigan de su asno.”

Vamos, el Sr. Castelar parece ser que va entrando por el buen camino.

En cambio su órgano, *El Globo*, sigue protestantizando.

¡Contrastes!...

Ha muerto en Valencia el conocido literato D. Constantino Llombart.

Era republicano.

Que fuese antireligioso, como sus amigos le han hecho aparecer en el entierro... no consta.

Lo que sí consta es que ha escrito varias poesías á Jesucristo y á su Santísima Madre.

Y que llevaba sobre el pecho la imagen de la Reina de los Cielos y tierra.

Como también consta que los amigos de Llombart arrancaron la cruz del ataud y pusieron en su lugar una bandera federal.

Una prueba más de la ignorancia clerical.

La Sociedad de ciencias, de París, este año, como en los anteriores, ha distribuido algunas condecoraciones de la Legión de Honor.

Entre los premiados figuran varios misioneros y dos jesuitas de Madagascar.

¿Por qué será?

Seguramente que por ninguna de esas simplezas y majaderías que dicen los librepensadores.

Ya saben ustedes como piensa acerca de ciertas cosas el Sr. Montero Ríos.

Pues bien; tenemos que comunicar una gran noticia.

La que seguramente les sorprenderá.

Oigan ustedes.

El citado señor ha concedido diez mil pesetas para la construcción del nuevo templo parroquial que se está construyendo en Vigo.

Vaya, ¿será que?...

No digamos nada.

Y solo tengamos en cuenta este hecho.

Según algunos, los estudiantes liberales de la Universidad de Barcelona formaban la mayoría.

Y en prueba de ello el día 4 del actual mes se reunieron en el casino republicano de la Calle Archa.

Y á pesar de los pesares y después de grandes esfuerzos lograron reunirse unos cuarenta.

Parlaron mucho, llevaban buenos ánimos, pero como sinó.

Se *disolvieron* sin acordar nada.

Y cada mochuelo fuese á su olivo.

Cortamos:

“El Banco Español de la Habana ha hecho al Sr. Puga un donativo de 30.000 duros en acciones de dicho establecimiento, como muestra de gratitud por el buen resultado de la recogida de billetes.”

El Sr. Puga ha rehusado el donativo.”

Esto de regalar miles de duros á un funcionario público por el hecho de cumplir un cometido que le está encargado es cosa... nueva.

¡Oh progreso liberal y de cuántos descubrimientos te somos... deudores!

Entiendo que estos regalos

suelen tener mal sabor,

y nunca pueden ser buenos,

dicho sea con perdón

del que gusta regalar

los duros á montón.

Dice *La Correspondencia de España*:

“Parece que el resultado del descubrimiento de la riqueza oculta no es tan grande ni tan importante como se ha dicho.”

En Madrid mismo se había dicho ascendían á 600 los médicos nuevamente matriculados, y, en realidad, no ascienden más que á 53.”

Siempre confiamos en que vendría el *tío Puco* con la rebaja.

Y esperemos, que aún hemos de ver buenas cosas.

Y chito por hoy.

Noticias generales.

Ha fallecido la señora esposa de nuestro querido amigo D. Ramón Barreira, administrador del *Nuevo Diario*.

Acompañamos en su justo pesar á nuestro amigo, y cuente que unimos nuestras oraciones á las suyas para el eterno descanso de la finada.

Ha tomado posesión de Inspector técnico de esta provincia el Ingeniero industrial D. Francisco Sánchez Vidaurreta.

El día 13 lo pasó nuestro querido Prelado en la quinta que posee en Elvas D. Luis Olleros, y fué muy obsequiado.

Acompañaron á S. S. I. los M. I. señores, Secretario de Cámara y Canónigo Lectoral.

Parece ser que *El País* publicó días pasados una narración á todas luces inexacta y mal intencionada, del triste suceso ocurrido á un sacerdote en la calle de Bravo Murillo, en ocasión en que iba conduciendo el Santo Viático á un enfermo.

El autor de esta narración fué el mismo que produjo el sacrilego atentado contra el mencionado sacerdote y en su osadía llegó hasta citar artículos del Código penal, que de haber celosas autoridades en Madrid le habrían aplicado con todo su rigor al cínico industrial protestante, que se entretiene en tan execrables hazañas, en las que es ya reincidiendo.

Muchos periódicos han protestado de que ocurran tales sucesos, y llaman la atención del gobernador para que ponga coto á tan desvergonzados é indignos desmanes; pero con tales llamamientos pierden el tiempo, como lo prueba el hecho de que el industrial mencionado continúa sin el correctivo que tan merecido tiene.

Asegúrase que han pasado por Zaragoza en dirección á las obras del ferrocarril directo, algunos anarquistas extranjeros.

El gobernador ha adoptado medidas para evitar desórdenes, caso que aquellos *touristes* lleven proyectos para el próximo 1.º de Mayo.

Se proyecta establecer en Granada una asociación que ya cuenta con valiosos elementos, con el fin de regularizar matrimonios mediante el Sacramento.

Sociedades de esta índole son las que merecen protección de todos los elementos oficiales y particulares.

La Asociación de padres de familia contra la inmoralidad ha denunciado ante el Juzgado á un padre criminal, que hacía un tráfico vergonzoso con sus hijas, para vivir entregado á la holganza.

El día 10 pasó á manos del delegado de Hacienda, de Madrid, para su informe, la instancia presentada por los expendedores de cerillas al ministro de Hacienda, exponiendo en ella las informalidades que la empresa del monopolio viene practicando, sin que hasta ahora haya cumplido muchas de las obligaciones que figuran en el contrato que hizo con el Estado.

Se trata de constituir en Alicante una liga de propietarios para la defensa de sus intereses, que consideran lastimados á consecuencia de las recientes disposiciones del ministerio de Hacienda.

Al decir de un periódico, es muy probable que el Gobierno no consienta las manifestaciones de obreros en la vía pública el día 1.º de Mayo, siguiendo en este asunto la política de los años anteriores.

Desde 1.º de Enero al 31 de Marzo del año actual se han cometido en España 268 crímenes motivados por el abuso del alcohol.

¡Seguramente que el cólera no causa más víctimas que la funesta epidemia de la embriaguez!

Según nos dicen de Rivera, la langosta se ha presentado en aquél término en proporciones verdaderamente aterradoras.

Se han verificado varios reconocimientos, de ellos resulta que el sitio denominado “Valdemedé,” es el que mayor infestación presenta, dándose el caso no conocido en este pueblo de verificar la langosta el deshove hasta en los tallos florales de la planta conocida con el nombre de gamonita.

Se han enviado trabajadores á recoger las referidas plantas y darles fuego.

D. Silvestre Muñoz, párroco-arcipreste que era de la iglesia de Santa María de Jerez de los Caballeros, ha fallecido.

El señor haya acogido en su seno el alma de este virtuoso presbítero á cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame.

El Párroco de Thonon (Saboya) pide el auxilio de la prensa católica de todos los países á fin de que recomienden á los fieles la construcción de la iglesia que, con la advocación de San Francisco de Sales, ha de erigirse por la mencionada institución en la ciudad referida.

La *Liga del Bien Público*, de Gante, ha recogido otra de las grandes enseñanzas pontificias en lo que se refiere á las clases hoy llamadas directoras. Los socios están convencidos de que la doctrina pontificia expuesta á la nobleza romana sirve igualmente de guía á la de todas las naciones. La *Liga del Bien Público* está persuadida asimismo de que el Clero sigue siendo una de las más influyentes clases directoras, y que lo reconocen así todos los ánimos libres de preocupaciones.

El partido católico de Suiza, inspirándose en la inolvidable Enciclica *Rerum Novarum*, ha planteado la cuestión del restablecimiento de los gremios. Declara el Consejo de los Estados lo siguiente: “La confederación tiene el derecho de dictar prescripciones legislativas acerca de las artes y oficios.” Lo que no ha podido conseguirse hasta ahora es que se instituyan sindicatos obligatorios. Los católicos lo desearían, sin embargo, y que se reformase en tal sentido la Constitución de la República. La prensa toma gran parte en la cuestión, que tarde ó temprano se resolverá, en conformidad con las recomendaciones de la referida Enciclica.

Periódicos de toda clase de matices censuran el atentado de que ha sido objeto en Roma el Prelado norteamericano Mons. O’Callaghan con motivo de la peregrinación. Ya hacia mucho tiempo, menos de un año, lo que es demasiado para los sectarios, que no se atacaba de esta suerte la libertad de conciencia y no se faltaba á los deberes más elementales de la hospitalidad.

Su Santidad ha aprobado la fusión en una sola Orden religiosa de las tres Congregaciones de Trapenses, llamadas hasta ahora de West-mall, Sept-Fonds y Melleralla, y ha mitigado el rigor de las constituciones, permitiendo en las comidas el uso de la manteca y del aceite.

El Obispo de Munster (Bélgica) ha comprado una gran propiedad con objeto de establecer un hotel católico, en el cual serán albergados gratis los obreros sin trabajo y sin asilo.

Son notables las siguientes palabras del Papa al recibir al polaco príncipe Czartorisky, que le felicitaba: “Yo quiero tanto más á esa nación, cuanto que su suerte es semejante á la mía y á la de la Iglesia. No dejaré que pase ocasión alguna en que no salga en su auxilio. Pero también deben tener en cuenta las circunstancias que limitan mi acción, á pesar de mis deseos.”

Ha sido condenado á la pena capital en Berlín un joven llamado Kutin.

Antes de ser llevado al patíbulo recibió la visita de su madre. Traspasada de dolor quiere abrazar por última vez á su hijo, pero éste se retira diciendo: “Ay madre, si me hubiera usted castigado el día en que por primera vez llevé á casa unos huevos que habfa robado, no subiría mañana al tablado.”

¡Justa y terrible represión, capaz de llevar la reflexión á muchos padres que educan mal á sus hijos!

Dicen del Uruguay que se ha descubierto en aquella república un método para impedir el nacimiento de la filoxera, que consiste en plantar ramio en los viñedos.

En Sepk (Albania) ha sido martirizado un niño cristiano de ocho años por un bárbaro turco mahometano, quiso obligarle á faltar al respeto al Crucifijo. La inocente víctima se resistió á esta profanación y murió abrazado á la Cruz. Hay que tener en cuenta que la Albania es un país que consideran bárbaro los turcos más civilizados de otras provincias.

El que más ha trabajado en nuestra época para convertir á los búlgaros al Catolicismo es un francés, que hoy cuenta ochenta y cinco años, Francisco Domingo Raynandi, natural de Villafrañche, y actual Arzobispo de Stanrópolis. En las últimas sesiones de la Cámara ha sido presidente, por ser el más anciano de los representantes del pueblo.

El misionero francés Dumand, Provicario apostólico del Sut-chuen occidental, en China, escribió á sus compatriotas que los misioneros protestantes en el celeste imperio que no pueden lograr una conversión, escriben y reparten

infinidad de folletos contra los católicos. En el Set-chen se cuentan 39.478 católicos, y se han bautizado últimamente 1.095 adultos y 32.919 hijos de gentiles convertidos *in articulo mortis*. Los misioneros católicos no son más que 29.

Los obreros suizos, reunidos en asamblea, han acordado adherirse á las doctrinas del Papa, contenidas en su Encíclica sobre la cuestión obrera, y apoyar en ella sus reivindicaciones.

Este homenaje tiene más importancia, sabiendo que en dicha reunión los católicos se hallaban en minoría.

Las exposiciones que se presentan en Italia contra el proyecto de ley sobre el divorcio, van en aumento, y las firmas recogidas y presentadas á la Cámara solamente en el mes de Enero, ascienden á 650.000.

La lista de estas firmas será presentada al Papa y publicada en los periódicos católicos.

El *Elsoeser*, de Strasburgo, publica datos muy curiosos acerca del protestantismo en el imperio alemán, particularmente en Berlín, comparando la asistencia á los templos de los protestantes y de los católicos. De aquéllos dice que no hacen caso de sus iglesias, que sólo se ven frecuentadas el Jueves y Viernes Santo, el día de la Conmemoración de los difuntos y el de San Silvestre, último del año. Los judíos tienen en Berlín ocho sinagogas, y diez iglesias los católicos.

Ha abjurado de sus errores el antiguo Carmelita de Génova Cristóbal Bonvisino, á quien se debe en estos últimos años gran parte de las reformas universitarias en Italia, llevando entonces el pseudónimo de Ausonio Franchi. Prepara un libro en que dará cuenta de los motivos de su conversión y de los principales sucesos de su vida, en relación con los revolucionarios italianos.

En nuestro número pasado, entre otras erratas, apareció la siguiente: *En busca de un huerfanito*, por *En boca de un huerfanito*.

Agradecemos á *La Propaganda Católica*, de Palencia el que haya reproducido el escrito de nuestro redactor *El Bachiller Gil Machuca* titulado "Consecuencias lógicas," pero ¿por qué no puso al pié el pseudónimo de nuestro compañero?

También *La España Católica*, de Córdoba, en su número 14 reprodujo parte de nuestros escri-

tos, y se lo atribuyó á *La Crónica*, de Badajoz, (decía). A pesar de haberse escrito para que rectificase, *que sepamos* no lo ha hecho.

Dícese que Su Santidad ha visto con desagrado, y así se lo ha manifestado al embajador español cerca del Vaticano, Sr. Duque de Alba, de que España se vea representada en las bodas de plata de los soberanos de Italia.

Se ha publicado una circular expedida por el ministerio de la Guerra, del rey Humberto, mandando que los seminaristas llamados al servicio militar sean llamados á desempeñar las plazas de escribientes en las oficinas. Al mismo tiempo el ministro de Justicia, Bonacci, ha excitado el celo de los magistrados y jueces contra lo que él llama abusos del Clero. Los periódicos ministeriales y todos los sectarios aplauden ambas disposiciones, que desmienten lo que hasta ahora se ha dicho de política conciliadora.

El señor Obispo de Tarbes, que es diocesano de Lourdes, declara solemnemente que no se trata de ofrecer á Nuestra Señora una nueva corona, como dicen ciertos falsos agentes en los departamentos y en los países extranjeros; que á nadie ha autorizado para la venta de medallas benditas del referido santuario, ni reliquias de la gruta de la Aparición, y al mismo tiempo íntima á los fieles que no asientan fácilmente á lo que personas sin misión alguna les digan acerca de reformas en la basílica de Lourdes.

Notas cómicas.

¡Y QUE NO SE DAN CASOS!...



Quando no tenía blancas ó lo que es igual, pesetas,

era en verdad socialista y pasaba mil faenas y parlaba de los ricos con socialistas maneras, y á toda la humanidad por entero, ó por entera, con furor y con coraje le declaraba la guerra. Y decía á voz en cuello (y esta sí que es la más negra) que por nada de este mundo yo daría *volteretas*, porque mudar la... casaca dicen ser cosa muy *perra*. Más los tiempos han cambiado; tengo la caja repleta de toda clase *monises* que me endulzan mi existencia, y no siento ya aversión, ni me causa grande pena ninguna de las *cosazas* que mis pesadillas eran. Hoy me burlo de los pobres que la redención esperan de los que predicán mucho cosas por cierto bien feas. Y no asuste mi mudanza, pues otros como yo piensan, y se llaman socialistas hasta llenar la *bucheta*, pues abundan los *danzantes* en la socialista cuerda, y yo bien sé lo que digo, pues conozco la... *madeja*. El pueblo es el engañado al fiarse de las *tretas* que armamos los *prototipos* de la mayor desvergüenza. Y como prueba sin par que no digo una simpleza aquí me teneis sentado y no en humilde banqueta, sino en un cómodo asiento que me prestó mi gran... *flema*, y si antes fumé colillas ahora fumo ricas *brebas*, gracias, en verdad sea dicho, á mis sabidas *licencias*.

Por la copia, SEVERO ZURRIAGO.

Sección religiosa.

SANTORAL.

- 20 Jueves.—Ss. Inés de Monte Pulciano, vg., Sulpicio y Serviliano, mrs., Marcelino, ob., y Teodoro, cf.
- 21 Viernes.—Ss. Anselmo, ob. y dr. Arador, Fortunato, Félix, y eps. mrs., y Anastasio Sinaita, ob.
- 22 Sábado.—Ss. Sotero y Cayo, pp. y mrs., Apeles, Lucio, León y Teodoro, obs.
- 23 Domingo.—† EL PATROCINIO DE S. JOSÉ.—Ss. Jorge, Félix, Fortunato y Aquiles, mrs., y Gerardo, ob.

24 Lunes.—Ss. Fidel de Sigmaringa, Alejandro, y eps. mrs., Gregorio, ob., y Bona y Doda, vgs.

25 Martes.—*Letanias mayores*.—Ss. Márcos, Evangelista, Estéban, ob. y m., Aniano y Ermino, obs., y Franca, vg.

26 Miércoles.—Ss. Cleto y Marcelino, pp. y mrs., Basileo y Pedro, obs. y mrs., Ricardo, presb., y Exuperancia, vg.

El domingo 23 del corriente, á las siete de la mañana, tendrá lugar la comunión á los presos de esta carcel por la parroquia de Santa María la Real, en la forma de años anteriores.

En el mismo día y hora de las ocho la función del Patrocinio en la iglesia del Patriarca San José con asistencia de la Hermandad.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención General para Abril.

LA FIRMEZA EN LAS ESPERANZAS CRISTIANAS.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la virtud de la esperanza fortifique y consuele á los que, confiando en vuestras promesas, se encaminan al cielo por este valle de lágrimas.

Propósito.

Combatir en nosotros y en los demás, la falsa confianza y la desconfianza ó desesperación.

Tip. *La Económica*, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

EMILIO LAPUYADE Oficial mayor que ha sido, durante 16 años, de la Sombrerería de los Franceses y acreditado compositor de sombreros, hace verdaderos prodigios en la compostura de los mismos, arreglándolos á todas medidas, formas y caprichos ó á la última moda, según el gusto del cliente; por viejos y deteriorados que estén, los queda nuevos y flamantes, y con especialidad arregla y transforma los de **Copa, Clero y Guardia civil**. Los sombreros de COPA los modifica por 4, 5 ó 6 pesetas, según el deterioro. ¡Ver para creer! Vive en **Badajoz, Plaza de la Soledad, n.º 14**, donde puede desengañarse el que lo dude.

MUEBLES MADERAS FINAS. COLCHONES SOMMIERS

Se hacen toda clase de grabados en cristal. ESPECIALIDAD EN CÓMODAS CHAPADAS

MANUEL SUAREZ ESMERO, PRONTITUD, ECONOMIA
Calle Diego Fernández del Río Villanueva de la Serena.

DICCIONARIO DE CIENCIAS ECLESIASTICAS

el mejor y más completo de todos los publicados.—10 vol. casi foleo, tipos claros, Ptas. 110 rea. y 130 encuadernado.—Tomando 4 ejemplares de pago, se dá gratis en rea.

La dirección de LA LID se encarga de proporcionarlo en las mismas condiciones que la casa editorial.—Pídanse prospectos.

LA ECONOMICA.

IMPRENTA

DE

Rodriguez y Compañía



A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.

BADAJOS.

En este acreditado establecimiento se hacen mem- bretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO,

MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.